

“好人”绽放福建三明“大爱”之美

连传芳

日前，“中国好人榜”2022年第二季度候选人公布，福建省三明的陈毅翔、郑寿儿成为中国好人候选人。在三明，像他们一样受过褒奖的人数不胜数；如曹阳飞宇、黄小清、邱菊珍、黄珺……他们的善举触动人们的心灵，传递着正能量，发挥着正效应；他们用“大爱”诠释生命的价值，用实际行动温暖三明这座全国文明城市。“好人”用凡人善举守护道义、传递温暖，引导人们崇德向善，构筑起“大爱三明”亮丽的美德风景。

“好人”演绎三明“大爱”

每一次对善行义举的褒奖，都是对道德堤坝的加固。每一次对模范典型的表彰，都是对道德土壤的厚植，而陈毅翔、郑寿儿仅是三明“好人”群体的缩影。

三明历来崇尚美德，弘扬向善。道德力量也是城市文明大爱传承不息的精神力量，在三明，一位位好人演绎着

一个个温情故事，他们用实际行动展示平凡人的大爱精神；用善行义举，感染着身边的你我，在人们心中种下大爱与善良的种子。

大爱是城市的灵魂和温度，也是精神文明不可或缺的元素。翻看三明“中国好人榜”“福建好人榜”名册，“诚实守信”“见义勇为”“敬业奉献”“孝老爱亲”“助人为乐”等一位位可亲可敬的身边好人扎根于群众，他们将传统美德与时代精神完美结合，传承着雷锋精神，体现出大爱的力量。他们用感人的事迹感召人、影响人、带动人，促使群众从“向善”向“乐善”转变。截至目前，三明共有104人荣登“中国好人榜”，168人荣登“福建好人榜”，入选人数居福建省前列。

“好人”传递三明文明

拨亮一盏灯，照亮一大片。每一位好人，都是高擎大爱的“火炬手”，也是社会文明进步的推动者，更是践行社

会主义核心价值观的榜样。三明好人层出不穷、声名远扬，离不开沃土培育，更与三明市委文明办积极营造发现好人、学习好人、关爱好人的浓厚氛围密不可分。

走进市总工会旁边的梅岭路，两旁的挡墙上是“好人榜”上榜人物事迹展示，这是三明广泛宣传展示“好人”事迹的载体之一。选树身边好人，就是为了培育和践行社会主义核心价值观，引领广大群众树立正确的价值导向。多年来，三明市通过评选道德模范、中国好人、福建好人、三明好人等，树立了一大批模范典型，并广泛运用新闻宣传、网上互动、公益广告刊播等多种形式，宣传先进事迹，学习身边榜样，激励带动全社会树新风、扬正气，让“大爱三明”在精神文明建设中迸发出蓬勃活力。

一位好人，感动一座城市；一种善举，温暖一座城市。为广泛发掘好人好事，三明市委文明办通过组织推荐、社会推荐和个人自荐渠道，积极

探索好人实时发现机制，建立了“三明好人”库，从各类新闻报道中筛选符合推选条件的好人事迹，并及时通知所属县区深入挖掘、认真总结，择优纳入“三明好人”库进行统一管理。同时，鼓励各级各部门从普通群众、党员干部中寻找好人线索，并将线索采纳情况纳入年度意识形态目标考评，层层传导、层层落实，以此深入挖掘身边好人，让更多默默无闻的凡人善举脱颖而出。

“好人”引领三明崇善

榜样的力量是无穷的。6月22日，市委文明办组织第二批道德模范和身边好人，开展“最美人物福满三明”先进事迹巡讲活动。通过开展巡讲活动，让一桩桩、一件件凡人善举为人民群众所知，引导人们向先进典型学习，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

今年，市委文明办深挖细掘道德

模范、身边好人的生动故事，树立典型标杆，以巡讲方式，让他们从亲历者的视角讲述好人故事，以真实的事迹、真挚的情感打动人、感染人。用这些典型好人事迹传播社会正能量，让社会主义核心价值观深入人心。

如今在三明，身边好人层出不穷，见贤思齐蔚然成风。越来越多的平凡人接过“好人接力棒”，为打造“大爱三明”品牌提供强大的精神动力和道德支撑。截至目前，三明有1人当选“全国道德模范”，11人获得“全国道德模范提名奖”，18人当选“福建省道德模范”，2人获得“福建省道德模范提名奖”，共86人当选三明市道德模范（含提名奖）。

大爱在文明积淀中前行，续写城市温暖感人故事。如今，在三明的大街小巷，处处活跃着“好人”的身影：他们义务为老人理发、修理电器，用爱心为孤寡老人送去温暖，用善行向人们传播文明和谐……这是三明深入开展“大爱三明”活动的生动写照。

陶国强：“老板”回村当“头雁”

刘畅 姚小俊

近年来，安徽省宣城市旌德县庙首镇里仁村在党总支书记、村委会主任陶国强的带领下，村集体经济经营性收入由2018年的21.5万元增至2021年的82.8万元，实现了从“后进村”向“先进村”的华丽转身，他个人先后获评安徽省“皖美村支书”，宣城市首批“四带”乡土农业能手等荣誉称号。

6月中旬，笔者见到陶国强时，他正戴着草帽，卷着裤腿，在田间地和村民说农事、谈家事。这样的形象，可和4年前一身“西装革履”的他丝毫不搭不上边。

2018年以前，陶国强做过服装生意，又在旌德县白地镇等地流转了1300多亩山场，发展白茶种植，生意做得可谓红红火火，是远近闻名的“大老板”。就在他一心一意发展经营的时候，庙首镇党委找到他，希望他能去村里任职，改变村里落后的面貌。

“我是土生土长的里仁人，更是一名党员。希望能用在外面闯荡多年的经验，带动我们村走上发展的快车道。”陶国强回忆，当时说起来简单，但做起来却并不轻松。

2018年2月，陶国强到里仁村担任党总支副书记，主持党总支工作。上任后，他每天带领村“两委”成员入户走访，认真听取党员和村民的意见建议，决定先从群众反映强烈的问题入手，用真情换真心。

里南路，是村里涉及五个村民组的交通要道。但因为路窄且坎坷，每到下雨天，不但泥泞，堵车更是常态，修路是村民们最大的心愿。陶国强一边向上级争取资金，一边积极为修路自筹资金。看到日夜为修路忙碌的他，很多村民都主动投工投劳，甚至无偿提供自家田地用于修路。很快，长3公里的道路硬化一新，村民出行方便了，民心自然凝聚。

除了修路，陶国强还带领村“两委”在村里深入推进垃圾处理、安全饮水、卫生改厕、村庄绿化、村庄亮化等工程。这一桩桩一件件的实事好事，改变了里仁村的面貌和村民的生活，也让里仁村进入“齐心协力干事业”新阶段……

乡村要振兴，产业振兴是关键。2018年7月，陶国强正式担任村

党总支书记，9月当选村委会主任。从那时起，陶国强开始把大部分精力投入到产业发展上。陶国强对村里的资产进行梳理，通过“发包租赁”，将原本破败不堪的两处厂房进行改造、租赁，每年村集体收入租金11万元。去年3月，陶国强利用里仁村优良的林业资源引进了总投资1800万元的灵芝种植项目，预计每年能为村集体增加15万元的收入。

不仅如此，陶国强还带动村民发展茶叶种植。他的“鹊岭白茶”茶叶公司，常年用工240人，季节性用工达700人，村民依靠务工获得稳定收入。“今年我收购了村民1000斤干茶、4000斤鲜叶。”陶国强笑着说，依托“公司+农户”的模式，种植白茶的村民今年户均增收2万余元。

产业有了，陶国强又围绕乡村振兴大力推进乡风文明建设，在村里聚力培育文明乡风、良好家风。

走进村生态美超市，超市内摆放着各种调味品、食用油、卫生纸、暖水瓶、洗衣粉等，通过积分可以兑换这些商品。村民何玉敏说：“自从生态美超市开业后，村里的环境也在不断优化，烟头、废电池、农药瓶这些都可以兑换生活物品，大伙不再随意乱丢东西，而是把垃圾收集起来，村里的环境卫生自然越来越好。”陶国强介绍：“我们设置了环境美、小康美和文明美三个专柜，村民可以通过捡拾垃圾保护环境兑换积分，参加志愿服务、好人评选等也有积分，自家田地焚烧秸秆或做出不文明行为则会扣分，奖惩有度的机制才能更好地帮助村民共同打造美好乡村。”

村里的变化大了，年轻人回乡创业和就业的越来越多。2019年到2021年，每年都有三四十位年轻人回乡创业。今年初，“90后”村民张凤韵从浙江回到村里，她正在改建自家的房屋准备经营民宿生意。“村里环境好，产业发展旺。以后村里边旅游，买茶买灵芝的游客肯定少不了，旅游‘钱景’很可观。”面对未来，张凤韵信心满满。

身边的美德善行

德青少年”。
仙女山街道今年的“孝行月”实践活动将突出“三家”（即家训、家教、家风）的优良传统教育，引导少年儿童传承美德，从而悟明“日行一善成大孝，月施薄爱积厚德”的道理。少年儿童充分利用暑假，在“五老”志愿者、学校老师辅导下，积极参与仙女山社区温馨家园组织的活动，从小事做起，从自己身边的事情做起，做父母的小帮手，做家庭小主人。



6月22日，驻守在祖国西南边陲的云南普洱边境管理支队芒信边境派出所党支部开展“坚守边境、铁心向党”主题党日。通过组建“党员先锋岗”开展巡逻检查和评选“党员骨干之星”等形式，教育引导党员时刻牢记初心使命，充分发挥党员先锋模范作用，确保祖国边境安全与稳定。
章善玉摄

本报讯(柯林)6月29日，四川省广元市公安局交警支队组织党员干部、重点部门和关键岗位民警、辅警赴党风廉政警示教育基地“川北家风馆”开展“喜迎二十大、忠诚保平安”系列主题党日家风教育活动，聆听先贤家风故事，感受家风文化。

在家风馆内，该支队党员干部和民警、辅警先后参观了家风长河、家国春秋、家书鸿雁3大展区，古韵流风、家风习语、忠孝传家、礼义兴家、智信旺家、廉耻卫家等9大板块，观看家风家规宣传教育片，诵读家训格言名句，参与互动知识问答、反思、深度学习、细照、笃行。

参观学习结束后，党员干部和民警、辅警纷纷表示要从优秀文化和身边的优秀家庭身上汲取榜样力量，带头传家风、立家规，肃作风、树新风，做到严以修身、严以律己，永葆党员干部和人民警察清正廉洁的政治本色，助推公安交通管理工作再上新台阶。

据介绍，该支队开展此次“喜迎二十大、忠诚保平安”系列主题党日家风教育活动的目的是深入学习贯彻习近平总书记到四川考察时的重要讲话精神，践行习近平总书记对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明“四句话、十六字”总要求，全面落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述和省公安厅、市公安局从严管理队伍规定，构筑起公安交警系统反腐倡廉家庭防线。

河南鹤壁颖秀园社区开展参观好人馆主题党日活动

本报讯(汪春 康明明)为切实推进“五星”支部创建工作走深走实，利用本土红色资源对党员进行党性教育。7月1日，河南省鹤壁市淇滨区黎阳路街道颖秀园社区开展“喜迎二十大 永远跟党走”参观学习鹤壁市好人馆主题党日活动。

跟随讲解员的步伐，大家参观了鹤壁市好人馆文明沃土、敬业奉献、助人为乐、诚实守信、见义勇为、孝老爱亲等十个展区，学习了鹤壁126位各级道德模范和好人好事迹，如拥军模范靳月英、“校园保护神”李应喜、见义勇为好青年邢二朋等模范的鲜活事迹，令大家感动不已。参观结束后，党员吴泉刚讲了“向党说心里话 党员亮星我先行”微党课，赢得了全体党员的热烈掌声。活动最后，社区副书记带领全体党员在党旗前重温入党誓词，牢记初心使命。

此次主题党日活动对党员们触动很大，大家纷纷表示要学习和传承好人精神，在以后的工作、学习和生活中以好人们为榜样，争做“五星”党员，为社区“五星”支部创建贡献力量。

大河村里“吹新风”

刘传福 张潇

“谁家的鸡跑到我家来了，请大家来认领……”一大早，四川省泸州市纳溪区新乐镇大河村4社村民刘道英便发现自家的后院里有只鸡在溜达，仔细辨认发现，这只鸡不是自己家的。随后，她扯着嗓子，在村里挨家挨户询问了一个小时，也没问出个结果。原来，这只鸡是她爱人张仁伦前一天晚上从老家买来的，因为当时没及时告诉她，上演了一场如此的“喜剧”。

作为大河村的“家风示范户”，刘道英一家一直践行着“互敬互爱、互信互帮、互谅互让、互慰互勉”的家风家训，深受邻里爱戴。在该村，像刘道英这样践行良好家风家训的模范家庭还有10多户。近年来，通过发挥“示范户”家庭的榜样作用，大河村吹出了文明新家风。

激烈角逐 16户家庭成家风“明星”

“现在自己的一言一行都要注意，要对得起门上这块牌子，更要给他人做个榜样。”指着家门口“家风示范户”的大红牌子，刘勇说。

作为大河村党总支书记、村民委员会主任，刘勇家也是多年的“家风示范户”。

2019年，新乐镇开展“家风优良

户”评选，刘勇、黄绍泽、周以书三户家庭从全镇86个被荐家庭中脱颖而出。“你们看这三户家庭，人家各方面都做得那么好，这个牌子该得。”“看他们家里，都打扫得干干净净，邻里关系也很好。”……随后，三个“家风优良户”的事迹，成为村民茶余饭后讨论得最多的话题，激励着不少家庭上进。

见到大家的反应，刘勇决定在村上开展一次评选，通过榜样引领，引导全村群众自觉弘扬好家风好家训，推动全村形成见贤思齐、崇德向善、诚信友爱的好风气。

2021年6月，该村以户为单位，按照爱国爱乡、相亲相爱、勤俭持家、崇学向善、诚实守信、感恩自律6个类别，正式启动好家风评选，并将“家风优良户”改评为“家风示范户”。按照一个社推荐1到2户的原则，在全村1627户家庭中，通过社上筛选推荐，全部25户家庭参评，在镇纪委和村监委的全程监督下，最终16户家庭入选“家风示范户”，成为该村的“家风”明星。

一户一特色 各类家风亮点凸显

“爱人受了重伤瘫痪在床，但是我不能把他抛弃，虽然10多年我受了很

多苦，但是看到家人开心，我就觉得自己的付出很值得。”“村上的发展靠人才，人才只有靠教育，现在不好好培养孩子，将来会后悔一辈子。”……

2021年中秋节，该村首次举行“中秋话团圆、传承好家风”专题家风故事分享会。“家风示范户”杜如平、陈登秀、王永红等家庭，将自己家平凡的故事搬上舞台给大家分享，一个个感人的家风故事让台下观众感动落泪。

“在六个类别中，内容又各有侧重，一户一特色是评选的最大亮点，每一户都有让人感动的一面。”谈起该村的家风故事，刘勇显得十分自豪。

现年50岁的陈安英，3岁时因生病导致智力障碍，生活不能自理。她哥哥陈安荣一家认真践行“宽厚忍让，踏实做人”的家风家训，多年如一日不言弃照顾至今。

14社的村卫生站站长王永红，负责公共卫生服务工作，为做好新冠肺炎疫情防控工作，挨村挨户开展工作，全身心扑到工作上，成为该村爱岗敬业的典型……

教育子女，廉洁自律；滴水之恩当涌泉相报，要有感恩之心；与人为善，知书达理……如今，走进大河新村，每家每户小院外面，都立起各自的家风家

牌，成为当地一道独特的风景。

你追我赶 千群和谐抓发展

“家风示范户”在大河村并不是“铁饭碗”，而是实行两年一评的动态进退机制。

“牌子贴墙上，全村人都看得到，自然有了压力，随时要提醒家人更加严格要求自己。”“家风示范户”家庭黄敏说。与此同时，村民徐梅也表示：“看到这些优秀家庭入选示范户，从心里佩服的同时，也不断向他们学习，争取有一天自己也能评上”。

在“家风示范户”的引领下，现在的大河村，千群和谐，有事互帮，齐抓发展。“我们作为城郊村，西部国际高新林竹产业园区和泸州循环经济产业园区都在村上，为园区服务好是村上的一项重要任务。”刘勇说，现在村上千群亲、政商清，各类政策落实非常顺畅。

“大河欢歌连波连，幸福的日子哟，红呀红火火；大河欢歌千山过，文明的风尚哟，广呀广传播……”正如该村村歌《大河欢歌》所描绘的景象，如今的大河村，在乡村振兴如火如荼的今天，大河村以好家风带民风促社风，全村的好日子过得红红火火。

汉川市仙女山街道“孝行月”实践教育活动启动

本报讯(曾昭武 石峰 刘晓平)7月4日，湖北省汉川市仙女山街道关工委第九届青少年“孝行月”教育实践活动在仙女山三小启动。

仙女山街道关工委常务副主任胡百川从活动的指导思想、开展时间、具体内容、总结评比等方面作了动员。仙女山三小五六年级学生代表宣读了“孝行月”实践教育活动倡议书；自己的事自己做，他人的事帮着做，公益的事争着做，努力争做“最美孝